



## ■ 刘颖余

无论承认与否,亚运会在当下关注度下降是不争的现实。这也无需大惊小怪,因为我们身处一个多元化的时代,体育比赛和体育活动也越来越多元化,人们欣赏和参与体育的层次和渠道亦更加丰富多彩。在这样的情势下,像亚运会这样竞争性不是很激烈,悬念不是很强的赛事(中国代表团已经连续8届夺得金牌榜第一),便很容易遭到人们的冷遇。

本届仁川亚运会更是生不逢时,在一个已经举办过奥运会、世界杯的国家第三次举办亚运会,民众热情不高,是可以预见的现实。韩国国内的民意调查显示,53%的受访者称对仁川亚运会“没有兴趣”,55%的受访者称没有前去观赛的想法。亚运会比赛的门票销售也不理想,大多数场次的门票销售率不到20%,难怪我们经常在电视上能看到亚运会比赛场馆门可罗雀的场景。

举办国尚且如此,其他国家和地区可想而知。中国此次派出了参加境外亚运会最庞大的代表团,国内媒体报道的力度也不可谓不大,中央电视台辟出4个转播频道,全天候直播赛事盛况,但收视率到底怎样,尚未可知。我询问了几个同事,他们大抵都不太关心,有的甚至说亚运会都在哪儿举办都不知道,倒是李娜退役一事,似乎引起了更大的回响。李娜“抢头条”,亚运不寂寞都难。

也许正是因为担心亚运太寂寞,社会关注度不高,本届亚运会,韩国方面大打韩流牌,开幕式表演更成了韩流的大杂烩,连点火都让演艺界明星代劳。如此搞法,固然热闹不少,聚集了不少人气,拉来了更多的粉丝,但总觉得有点喧宾夺主,用力过猛,且冲淡了大型综合性运动会应有的庄重和仪式感。“韩流”对本届亚运会的贡献几何?也

寂寞亚运

独自美丽

如何让亚运会变得又热闹又美丽,是个大课题,恐怕不是一时半会就能解决的。  
**亚运观察**



## 仁川亚运会奖牌榜

国家或地区	金	银	铜	总数
中国	26	14	18	58
韩国	14	15	16	45
日本	13	13	16	42
蒙古	3	3	6	12
朝鲜	3	3	4	10
哈萨克斯坦	2	2	5	9
缅甸	2	0	0	2
越南	1	2	4	7
伊朗	1	2	0	3
中华台北	1	1	5	7
马来西亚	1	1	2	4
中国香港	1	0	6	7
印度	1	0	5	6
印度尼西亚	0	3	1	4
中国澳门	0	3	0	3

注:当前榜单截止时间:9月22日23时

## 竞技之美



9月22日,中国选手马剑飞夺得亚运会男子花剑个人冠军。  
新华社记者 吕小炜 摄

## 亚运之魅



9月22日,中国队夺得亚运会花样游泳集体自由自选项目冠军。  
新华社记者 王鹏 摄

## 亚运之魅



9月22日,缅甸组合漂漂丹(上)/久丁在亚运会藤球项目女子双人比赛中获得冠军。  
新华社记者 费茂华 摄

## ■本报特派记者 郎成

举重馆外,身为中国举重队副总教练的张国政眉头紧锁,猛吸了一口烟,念叨着:“今天应该开始收金牌了吧……”

可惜的是,没过多长时间,消息传来:参加女子58公斤级比赛的中国选手王帅,在领先的情况下,被朝鲜选手李玲花以1公斤优势逆转,屈居亚军。不过,好在随后在晚间进行的男子69公斤级比赛中,林清峰用冠军让张国政的预测没有落空,同时也为中国举重队挽回了一些颜面。尽管如此,在本届亚运会举重前五项比赛中,中国举重队竟然一金未得,这样的局面着实令人难以想象。

## 中国力量世界闻名

提起中国举重,相信有很多人对于“一届奥运会狂揽8枚金牌”的壮举记忆犹新——2008年北京奥运会,家门口作战的中国举重队派出10人参赛,其中,6名男子运动员收获4金1银,4名女子运动员全部夺冠。在所有项目的比赛结束后,中国举重队手举“中国力量势不可挡”横幅的照片传遍大街小巷……

据统计,从夺得首枚奥运金牌的1984年洛杉矶奥运会到2012年的伦敦奥运会,中国举重队共获得29枚奥运会金牌,战绩卓著。

在不亚于世界水平的亚洲赛场,中国举重队更是长期以来一直处于霸主地位。截至上届广州亚运会,中国举重队共获得



中国选手王帅在女子58公斤级比赛中功亏一篑。  
本报特派记者 郎成 摄

73块亚运金牌,其中男子举重32枚,女子41枚。

据不完全统计,截至本报发稿时,在男女共计15个级别中(每个级别包括抓举、挺举、总成绩三项),共有16项世界纪录仍为中国运动员保持。

## 神秘之师震惊亚洲

亚运会赛场举重项目的争夺历来都是世界级。在上届伦敦奥运会上,举重男子项目8个级别的6枚金牌被亚洲选手夺得,而女子7个级别的金牌更是全部被留在了亚洲。所以本届亚运会,举重比赛的争夺尤为激烈。

在已经结束的6项比赛中,曾经的“金牌之师”中国举重队仅获一金,让人感到意外。但更为不可思议的是,竟有一半金牌都被朝鲜运动员夺得,此外他们还收获了1枚银牌。

男子56公斤级比赛,代表中国出战的吴景彪是2010年广州亚运会冠军,但在2012年伦敦奥运会上,他却输给了朝鲜名将严润哲。本届亚运会,原本渴望“复仇”的

吴景彪却实实在在地感受到了差距——严润哲在挺举第一把就将160公斤举起,而这是中国选手在今年的最好成绩。随后他更是以打破挺举世界纪录(170公斤)、平总成绩亚洲纪录(298公斤)夺冠。

男子62公斤级,朝鲜名将金恩国以332公斤的总成绩打破世界纪录夺冠,中国小将谌利军收获银牌,成绩足比对手少了11公斤。

算上今天被对手逆转惜败的女子58公斤级比赛,中国举重竟然在三个级别中被朝鲜力压,张国政甚至惊呼对手为“神秘之师”,不过他也认为,在已经结束的6个项目中,尤其是男子56公斤级和62公斤级,“输得不冤”。据他透露,在这两个项目的比赛中,中国选手的最终成绩都达到了赛前所制订的目标,“只能说对方比得太好了”。

本届亚运会,身为举重队副总教练的张国政担任着一项重要任务:在男子大级别项目上寻求突破。

“举重举重,就是要举得更重,可惜男

亚运会举重比赛至今已进行6项,中国队仅收获一冠——

## “中国力量”

## 多大力不从心?



中国选手林清峰拼尽全力,终于为中国举重拿下本届亚运会的首枚金牌。  
本报特派记者 郎成 摄

子大级别一直都是我们中国举重人的一块心病”。张国政说,中国举重队一直在男子中小级别上占有优势,但在具有代表性的大级别上,却难有建树。

“中小级别比赛,我们一般都是派出‘双保险’,但大级别项目,目前来看,都是‘独苗苗’。”据张国政介绍,本届亚运会中国举重队由刘灏、杨哲、艾雨南分别出战94公斤级、105公斤级和105公斤以上级比赛,除了杨哲有希望完成卫冕,其余两个级别与国际高水平的差距,“不是一星半点儿”。

张国政坦言,中国男子举重大级别后备人才群体的薄弱,与各省市培养方向、人才储备导向有关。他希望通过这些项目的重视,在2016年里约奥运会上,能“见见奖牌,够够金牌”。

尽管本届亚运会截至目前,中国举重队的战绩不尽如人意,但张国政认为,如果能够就此敲响警钟,对中国举重队来说并不是个坏事。“本来举重就是个抗压项目,压力越大,动力越大。作为举重人,这么多年这点考验还是经得起的。”

(本报仁川9月22日电)

曾经的国羽男一号,如今作为队伍二号人物,依然游刃有余——

■本报特派记者 郎成

排兵布阵上会有更大的空间,林丹既可以出任“二单”,又能打“三单”,球队总教练李永波此前在接受记者采访时如此表示。

而对于林丹来说,2002年便登上世界排名第一宝座的他,在4届亚运会经历中,担任球队第二单打这还是头一遭。不仅如此,在国际赛场上,他也仅在今年的汤姆斯杯小组赛对阵法国队的比赛中有过一场第三单打的经历,那场比赛他仅用不到半个小时就战胜对手。

在今天的比赛中,担任“二单”的林丹排在第三位出场,他的亮相让看台上原本充满激情的马来西亚球迷顿时安静了下来,因为他们知道,林丹与代表马来西亚队出战的张维峰绝对不是一个重量级的选手——后者的个人最好成绩也仅为2013年亚锦赛第三名。

果然在比赛中,林丹不费吹灰之力就以21比11和21比12战胜对手,整场比赛耗时仅40分钟。

赛后,谈起决赛对手韩国队,林丹表示,虽然韩国队召回了已经退役的34岁老将李炫一,但绝不能把他当作老队员看待。“他的状态和体能调整得都不错,而且他的心态和经验也能帮助他更好地发挥水平。”值得一提的是,李炫一在韩国队阵中的位置,与林丹极相仿,在明天的决赛中,两人极有可能相



遇而在2006年多哈亚运会羽毛球男团决赛中,李炫一曾以2比1战胜林丹,不过最后的冠军依然是中国队。  
(本报仁川9月22日电)

星耀仁川

## “韩国大妈”

## ■本报特派记者 郎成

看到这个标题,各位读者可能会想起一个熟悉的名词:中国大妈。

去年年初,随着国际金价大跌,中国大妈们掀起抢金热潮,从而“一战成名”,美国《华尔街日报》甚至专门创造出一个英文单词“dama”,来形容中国大妈。

不知是不是受中国大妈风潮的影响,在韩国,也有“韩国大妈”这一特殊群体。相识的韩国朋友跟我说,年轻人们甚至调侃:这个国家有三类人,男人、女人和韩国大妈。

韩国大妈到底是“何方神圣”,究竟有多大能耐,竟然“独立山头”?韩国朋友神神秘秘地对我说:你早上起床后,去爬爬山就知道了。

来到位于仁川延寿区的清凉山,乍一看,与国内的山相比,并无特别之处。倒是零零星星有几名前来登山的大叔大妈,但这依然没让我体会到韩国大妈的“威力”。

慢慢往山上走,越走人越多,并且女性明显多于男性。这些目测四五十岁的韩国大妈,身材纤细,脚步稳健,走起来很有节奏感,稍一不留神,还会被从后面走来的大妈超过,这让身为80后的我感到汗颜。

由于出门时就背着当天采访用的相机、电脑,负重爬山身体着实有点吃不消,在半山腰的一座小亭子停了下来。坐在那儿的一位大妈看到我脖子上挂的亚运会记者证件,显得尤为热情,用蹩脚的英语外加用手比划,与我攀谈起来。

问起为什么有这么多中老年妇女前来登山,并且都是“全副武装”,整套登山服、双肩包、登山杖、手套……一应俱全,这位韩国大妈告诉记者,一方面是因为仁川以及韩国整个国家都是山地多平原少,市内的小山包随处可见;另一方面,这几年来韩国的老年人越来越多,所以大多都会选择登山来锻炼身体。

据了解,韩国大妈之所以能成为一个“独立群体”,主要还是因为韩国女人有相当一部分在结婚后就成为家庭主妇,白天送完丈夫和孩子上班上学之后无事可做,便开始对于“国家事家事天下事”事事关心,从而成为参与全民健身、社会公益、民间团体的主力军。反过来,正是由于热衷于登山等健身运动,韩国大妈们都身体倍儿棒、心态年轻,有充沛的精力投入到社会公益事业,甚至还会时不时来一场示威游行。

如此看来,传说中的韩国大妈果然名不虚传。(本报仁川9月22日电)

## 三英泳池再战

## 中韩羽球争锋

9月21日晚进行的男子200米自由泳决赛中,他仅仅以微弱优势不敌孙杨,获得亚军。所以这一次夺冠,也算是意料之外,情理之中。

北京时间23日19时16分,男子400米自由泳决赛将在仁川文鹤朴泰桓游泳馆上演。届时,萩野公介、孙杨、朴泰桓将再次一决高下。这一次,您能猜到结局吗?

在羽毛球方面,男子团体决赛将于北京时间23日17时30分进行。中韩两队将展开强强对话。

在半决赛中,韩国队力克今年5月首获汤姆斯杯冠军的日本队,加上回归国家队的名将李炫一,韩国队可谓踌躇满志。而中国队,随着世锦赛新科冠军谌龙日益成熟,老将林丹回归,实力只增不减。两强相争,最幸福的莫过于广大球迷了,敬请关注。(袁浩)

## 观赛指南

